

80  
1945-2025

80年初心如磐

《烟台日报》创刊80周年特别报道

# 传统产业 凤凰涅槃

莱州加快重返烟台第一方阵

通讯员 姜建彬 杜鸿祥 刘向东 吕文倩 YMG 全媒体记者 唐寿锐 摄影报道

与城同行 活力之城



近年来,莱州市以“改革创新、优化环境、巩固提升”为主题,聚焦重点、聚力攻坚,实现了经济发展稳中有进、社会大局稳定和谐,正加快向重返烟台第一方阵迈出新步伐、展现新变化。

## 筑牢发展根基 聚力培强产业集群

莱州市立足自身资源禀赋和产业实际,突出工业强市理念,坚持传统产业转型升级和新兴产业培育壮大“两手抓”,重点谋划打造“一个千亿级、一个两百亿级、四个百亿级”产业集群。今年上半年,全市六大产业完成投资153.9亿元,完成产值613.7亿元。

千亿元黄金产业“领跑突围”,彰显莱州硬核实力。莱州黄金储量居全国县级市首位,已探明黄金储量超过3000吨。近年来,莱州市按照资源集约化、矿山绿色化、开采智能化的产业发展方向,突出抓好山东黄金、汇金矿业、瑞海矿业三大龙头企业,大力推进矿山勘探开采、黄金冶炼、尾渣综合利用以及周边配套装备制造等全产业链发展,同时加快推进汇金砂岭金矿、瑞海矿业三山岛北部海域金矿等黄金项目建设,2027年项目达产后,黄金年产量将实现翻番。

黄金产业高歌猛进,新能源产业蓄势待发。今年,华电山东莱州土山1000兆瓦大型盐碱滩涂光储一体化项目成功并网发电,成为山东省在运单体规模最大的光伏项目,也是全国单体最大的盐碱滩涂光储一体及盐光互补项目。项目建设两座220千伏升压站,每年将新增绿电14.42亿千瓦时,节约标煤44.4万吨,减排二氧化碳120万吨,减排二氧化硫230.8吨,经济效益和生态环保效益显著。

莱州风能、太阳能等新能源资源丰富,现有陆海风电、陆海光伏、新型储能、生物质发电等清洁能源门类,是烟台乃至全省能源门类最齐全的县级市之一。围绕打造胶东半岛千万千瓦级新能源基地,莱州市积极推进中广核600MW光伏发电、阳光电源600MW光伏发电等42个清洁能源项目建成并网,总投资106亿元的烟台西部储能中心一期、国晟异质结电池及光伏组件、东方电缆高端海缆系统北方产业基地等10个新能源产业项目也正加快推进,并成功争取到省级源网荷储一体化试点。

从传统到焕新,传统产业的“凤凰涅槃”是莱州加快产业升级的一个缩影。面对产业转型阵痛,莱州市全力推进化工新材料、石材、机械制造和汽车零部件四个百亿级产业集群。化工新材料产业,以精细化工为主攻方向,聚力引进高端化工头部企业,推动化工产业由粗放低端向绿色高端转型;机械制造产业,加快推进明宇新一代智慧工厂、莱工中联创新农机等项目建设,支持企业扩大产品出口;汽车零部件产业,鼓励新豪克、众安汽配等过亿元项目技改扩产,年内完成自动化生产线技改投资5亿元以上;石材产业,确定了“开采数字化、加工园区化、项目标准化、产业无废化、修复生态化”的思路,扎实推进绿色矿山基建、开采和修复,规划打造绿色建材产业园区,完成绿色矿山建设两处,石材荒料

供应能力达到120万立方米。

## 夯实发展支撑 打造片区发展格局

产业是拉动经济增长的“引擎”,基础设施则是产业落地、发展的“基石”。眼下,莱州市正以重点片区、重点工程、重点项目为抓手,全速推进基础设施建设,为经济高质量发展筑牢“硬支撑”,让“蓝图”加速变为“实景”。

莱州市突出重点片区的“带动效应”,重点谋划了银海化工产业园、临港临电产业园、“一南一北”两大综合产业园区以及绿色建材产业园、现代渔业产业园两大特色产业园区。按照“整体推进、分步实施”的原则,莱州市通过优化服务机制、强化要素保障、深化项目管理,切实推动片区建设工作取得新突破,让重点片区真正成为支撑全市经济发展的“四梁八柱”。

机械轰鸣不绝于耳,工程车辆往来穿梭……走进莱州银海化工产业园,到处是一派火热的建设场面。作为莱州化工产业高质量发展的核心载体,银海化工产业园规划面积21.8平方公里,起步区面积5平方公里,累计投入23亿元,目前已基本完成了“九通一平”基础设施配套,正向着“绿色低碳智慧化工示范园区”的目标加速迈进。

除银海化工产业园外,临港临电产业园等重点片区也已全面拉开发展框架,基本具备承载项目落地能力。其中,临港临电产业园规划面积10.98平方公里,主要利用莱州港航运和华电热能优势发展临港产业,目前正在加快主干道路、蒸汽管网等基础设施建设,累计投资4.1亿元,并同步推进中储粮粮食物流中转基地、新亚通再生资源循环利用等项

目。绿色建材产业园规划面积19.2平方公里,累计投资23亿元,建成了绿色建材产业园一期工程、智慧共享示范园和石材交易中心,投用标准化厂房12.2万平方米,目前已有了11家企业入园发展。

挺进深蓝,向海图强。规划面积19平方公里的莱州现代渔业产业园已累计投资22亿元,中国北方海洋种业繁育基地首座1万平方米的海水鱼育养车间投产运营,首座装备制造车间主体完工,山东种业海之春贝类全产业链项目开工建设,目标是打造全国最大的水产种苗繁育中心。同时,莱州市还将利用高铁辐射带动作用,“十五五”期间在高铁站周边谋划打造通用装备产业园,与银海化工产业园、临港临电产业园形成“一南一北一中轴”的片区发展格局。

民生基建同步发力,让发展更有“温度”。莱州市先后投资10.1亿元,实施王河、小沽河、南阳河综合治理以及留驾水库除险加固等重点水利工程;累计投入15亿元实施和美乡村建设、道路硬化、生活污水治理、自来水管网改造等乡村振兴工程;投资12.8亿元,建成2所

九年一贯制学校,改扩建小学3所,新疾控中心和慢性病医院目前也已主体完工。

## 厚植发展沃土 持续优化营商环境

企业需求在哪里,政务服务就延伸到哪里。前不久,莱州市召开民营企业家座谈会,听取企业家对当前经济发展的形势分析和意见建议,帮助企业解决问题,推动经济发展。会议聚焦人才招引、惠企政策、开拓市场、加强创新、降本增效、转变作风等重点,通过“案例解剖+定制方案”为企业提供精准服务。

良好的营商环境是县域经济发展的“生命线”,莱州市不断升级优化营商环境服务品牌,培厚县域经济高质量发展沃土,让每一家企业都成为枝繁叶茂的“金梧桐”。

莱州市突出市场、人才、资金、技术等重点,进一步强化服务意识,为企业发展和项目建设保驾护航。他们定期召开“政银企”对接活动,提高办贷效率和企业获贷率;全面梳理重点行业、重点企业科研需求,帮助企业与知名高校、科研院所牵线搭桥,鼓励企业与高等院校共建研发机构,开展核心技术攻关,推动科技成果落地转化;带领企业走出去,积极参加广交会、进博会等各种展会,助力企业开拓多元化市场。

在人才引育方面,莱州市充分发挥烟台理工学校技术人才培训基地的作用,围绕重点产业发展方向,有针对性地开设专业课程和培训班次,培养一批高素质技能人才;积极与省内外高校对接,举办“名企名校行”、校园招聘会、校地企洽谈等引才活动,吸引集聚更多优秀的高校毕业生。

良好的营商环境也离不开文明“底色”。为进一步擦亮“全国文明城市”金字招牌,莱州市以文明创建“一根针”穿起惠民利民“千条线”,绘就了“众人划桨谋发展、向上向善扬新风、和谐宜居美家园”的文明新画卷。该市还积极构建以新时代文明实践志愿服务总队为龙头、18支专业志愿服务队为支撑、镇村志愿服务小队为主体的志愿服务体系,建立了15分钟文明实践服务圈,设立“志愿服务站”“邻里互助社”1300多家,配置理论宣讲、文化健身、邻里互助、文明风尚等文明实践“五为”志愿服务队3000多支,19万名志愿者就近就便参与志愿服务。在该市5万余人的“文明群英谱”中,1100多名“道德之星”正以不同的方式诠释着责任与担当,用凡人善举烙印下这座文明城市的基因与品格。

志之所趋,虽艰必克;梦之所引,虽远必达。莱州市相关负责人表示,将坚决扛牢“加快重返烟台第一方阵”的使命担当,坚持一张蓝图绘到底,一以贯之狠抓落实、攻坚突破,坚定迈出“凝心聚力谋发展、再创莱州新辉煌”的新步伐,奋力推动市强民富宜居文明新莱州迈上新台阶。



国晟(莱州)异质结双碳产业园高效异质结光伏组件项目



山东海洋明波水产有限公司“蓝钻一号”生态大围栏。王晓梅 摄



山东华电莱州土山1000MW光伏大基地项目



华电莱州发电有限公司厂区。张振东 摄